A importância do pensamento espacial

 Hoje o ambiente em que nos certa é totalmente acelerado. Informações vão e vem em uma velocidade surpreendente. Pessoas totalmente ansiosas que buscam traçar suas metas e alcançar seus objetivos o mais rápido possível. 
 Somos fundamentados em informação absorvidas de um educador ou por meio de nossa própria curiosidade, e os primeiros desafios enfrentados no início de nossas vidas, é reconhecer e entender o que nos cerca, com suas diferentes formas, cores, texturas, profundidades e etc. essa é a fase mais importante para desenvolvermos o nosso pensamento espacial.
 O pensamento espacial tem suas diversas utilidades, desde montar um quebra-cabeça, a construir um edifício, por isso não podemos deixar de dar o seu devido valor.
 Somos frutos de uma evolução milenar onde, nos primórdios, o ser humano desenvolvia suas técnicas de sobrevivência, caça, plantio, localização, através da observação do espaço em que o cercava através de cálculos e associações. 
Devemos estimular em nossas crianças a desenvolver suas habilidades espaciais, pois diversas pesquisas apontam para a relação entre o pensamento espacial e a aprendizagem de conceitos científicos, e parece ser tão importante para o sucesso em ciências quanto as habilidades verbais ou matemáticas.  
 “É preciso que a sociedade, pais e professores saibam a importância de trabalhar essa habilidade cognitiva nas crianças, tanto em casa como nas escolas”
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