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	O pensamento espacial é a maneira de pensar e raciocinar de maneira visual, ou seja, identificar a forma e a disposição no espaço de um determinado objeto. Por exemplo, quando pensamos em uma bola de futebol logo imaginamos um objeto esférico, já se pensar-mos em uma mesa de totó, imaginamos um objeto retangular apoiado em quatro “pés”. Só de ouvir o nome de um determinado objeto, já conseguimos visualizar sua forma e é justamente essa visualização que leva o nome de pensamento espacial.
	Os seres humanos aprendem desde pequenos a dispor os objetos em classes, sendo que os objetos dentro de uma mesma classe possuem formas parecidas, ou seja, suas disposições espaciais são semelhantes. O pensamento espacial é algo natural do ser humano, ou seja, ele não precisa ser aprendido, mas sim desenvolvido e esse desenvolvimento acontece espontaneamente ao decorrer da vida.
	Possuir um pensamento espacial bem desenvolvido nos ajuda a resolver diversos problemas do dia-a-dia, como por exemplo, como guardar as roupas  no guarda-roupa de forma a aproveitar ao maximo o espaço que o mesmo disponibiliza. Mas também nos ajuda com problemas mais complexos. 
	Portanto, o desenvolvimento do pensamento espacial é algo que deve ser estimulado, tanto em adultos como em crianças, pois é algo essencial para o decorrer da vida e nos possibilita imaginar resoluções para os mais variados tipos de problemas relacionados ao mesmo.
 
