

ORIENTAÇÕES PARA ALUNOS VIRTUAIS – PIC 2016 
O PIC SERÁ COMPOSTO PELAS SEGUINTES ATIVIDADES:  
I. Encontros virtuais.
II. Avaliações on line – a definir. 

III. Tarefas para serem executadas no Portal do PIC – vide calendário do manual. 
IV. Atividades virtuais realizadas no Portal da Matemática, no endereço (http://matemática.obmep.org.br/). 
V. Discussões virtuais no Fórum Hotel de Hilbert – HH.

VI – Simulados virtuais – a definir

TAREFAS DO PORTAL DO PIC:

Após o encerramento de cada um dos módulos, os alunos deverão fazer a tarefa postada no Portal do PIC. Cada tarefa será constituída de duas partes: 

Parte 1: 3 questões de múltipla escolha. 

Parte 2: 2 questões dissertativas. 

Os alunos têm um período limitado e determinado para postar as soluções no Portal. O início desses períodos estão descritos no calendário do programa que está na página 6, o término estará estabelecido no Portal do PIC. 

Quanto a avaliação do aluno nessas duas partes da tarefa: 

i) Na Parte 1, será atribuído ao aluno um conceito A, B, C, D ou E segundo as regras abaixo. Essa ação será automaticamente processada pelo sistema computacional que gerencia a estrutura do Fórum. 

A: 3 questões certas 

B: 2 questões certas 

C: 1 questão certa

D: nenhuma questão certa 

E: tarefa não realizada 

ii) As questões dissertativas da Parte 2 serão corrigidas pelo MF – Moderador de Fórum – responsável pela sala virtual do aluno, sala esta inclusa no Fórum. Nessa correção, o MF atribuirá um conceito A, B, C, D ou E, segundo critérios previamente estabelecidos entre os CFs e MFs. 

COMO PARTICIPAR DO PORTAL DA MATEMÁTICA 
O Portal da Matemática é livre para acesso público no endereço 

http://matemática.obmep.org.br/. 

Ao acessar a página você deve fazer o login como usuário e ter acesso aos vários módulos de conteúdos com vídeo-aulas, textos e testes. Uma sugestão é clicar, logo na página de abertura do Portal da Matemática, na bandeira CONHEÇA O PORTAL. Você encontrará um tutorial bem claro de como navegar pelo ambiente, o que encontrar no Portal e quais são suas opções de estudo. 

COMO PARTICIPAR DO FÓRUM HH 
O Fórum é acessado pelo Portal do 11º PIC (2016): http://11pic.obmep.org.br. 

O seu acesso será mediante o login e a senha individuais. 

Acesse o Fórum com frequência para estar em dia com os assuntos em discussão nos encontros presenciais – participe das discussões com perguntas, sugestões, dúvidas e respostas. Tente resolver os problemas e postar soluções ou ideias de soluções. Tire suas dúvidas sobre os textos estudados e sinta-se à vontade para propor problemas correlatos aos que estejam em estudo. É esperado que semanalmente o estudante do PIC participe do Fórum postando mensagens em sua turma virtual. Entendemos que essa participação complementa e integraliza os nossos esforços em oferecer um ambiente tutorado de estudo em que o aluno poderá contar com a ajuda de educadores no seu processo de aprendizagem.

PIC A DISTÂNCIA 

Essa forma de participação inclui as seguintes atividades: 

-  Reuniões de estudo semanais de duas horas de duração com Tutores a distância, por meio de comunicação via Internet, para discussão de dúvidas e soluções de exercícios – Caso o aluno falte a algum encontro virtual ele deverá justificar.
- Realização de tarefas no Portal do PIC: As tarefas serão as mesmas e seguirão as mesmas regras dos alunos de turmas presenciais (ver págs.3 e 4). 

- Estudos individuais que poderão ser complementados com a participação do aluno nas suas salas virtuais do Fórum HH (ver item V, pág. 4) e no Portal da Matemática (ver item IV, pág. 4) 

A avaliação desses alunos será feita por provas online – a definir, tarefas do Portal do PIC e participação no Portal da Matemática. 

